
Svitli cesar so sedaj v Budapeštu, se pa bodo 
z cesarico kmalu podali na Češko; jihov sin cesar
jevič Rudolf potuje po Šleziji, spremljan od nad-

Politični ogled. 



vojvode Albrehta; ljudstvo ga je povsod veselo. — 
Finančni minister je državnemu zboru predložil 
proračun za L 1878., ki mora vsakega domoljuba 
močno v srce zaboleti in resno željo vzbuditi, da 
bi vendar že enkiat gospodarstva liberalne stranke 
v Avstriji konec bil. Kajti državne stroške je ne
izmerno pomnožila in dače pozvišala, in vendar 
ne shajamo sred miru nobeno leto, vedno je treba no
vih dolgov. Stroški znašajo drugo leto 424,347,469 fl. 
tedaj 7,248,900 več, kakor letos; dohodki so na
stavljeni z 404,114.600 fl., tedaj bode zmanjkalo 
najmenje 20,232,869 fi.; treba bo zopet državni 
dolg pomnožiti, ki je že itak tolik, da plačujemo 
samo za obresti vsako leto 128 milijonov goldi
narjev. Liberalni listi pa pred tem oči zapirajo 
in sploh malo pišejo, več jih mika Turek in Prajz. 
Da pa prajzovski Bismark ni naš prijatelj, kakor 
bi liberalci radi ljudem v glave vbili, to se je 
videlo te dni, ko je svoje poslance iz Dunaja po
zval in vsako pogajanje zastran nove kupčijske 
zveze hipoma pretrgal; to je naše in magjarske 
ministre močno osupnilo, ne ved6 kaj bi počeli. 
Vrh tega hočejo Magjari to zadrego porabiti, da 
bi naše ministre prisili v privoljenje k takej na
godbi z Ogersko, katera bi bila le Magjarom na 
korist. — Ministri so sestavili nov red za obrtnijo, 
ter so pri njem zopet segnoli na nekedanje, jako 
pametne in koristne zadeve in naprave. — Državni 
poslanci se hudujejo na ogerske ministre, ker so ti 
pograbili 25.000 centov železniških šinj za rusko 
železnico v Bolgariji. Naši Nemci so pač čudni 
strici; enkrat ljubijo Turka, kateremu zarad zvitih 
angleških kramerjev ničesar prodati ne morejo, 
drugokrat pa bi radi Rusom, katere psujejo, radi 
svoje sinje prodali, ko bi jim tega Magjari ne 
branili. No, to imate zopet sad hvalisanega dvalizma! 
Proti Hrvatom hočejo Magjari nekoliko odnehati 
in stavljenje krajiške železnice dovoliti po Molli
naryjevem načrtu. Srba dr. Miletiča bodo sedaj 
vendarle pred sodnijo postavili, ko so ga 17 me
secev zaprtega imeli; tožijo ga, da je cesarja raz
žalil pa ne poved6 kde, kedaj in kako! Svitli ce
sar so imenovali 3 nove feldmaršal  lajtnante, 18 
generalmajorov, 31 obristov, 54 obristlajtnantov, 
81 majorov, 547 stotnikov, 233 nadlajtnantov in 
211 lajtnantov. 

Vnanje države. Razni evropski turkoljubi so 
začeli močno upijati po miru med Rusi in Turki, 
toda brž so potihnili, ko je ruski minister Gorčakov 
svetu naznanil, da Rusija meča toliko časa ne bode 
vtaknila v nožnico, dokler se ne bo stanje kristi
janov v Bolgariji, Bosniji in Hercegovini tako zbolj
šalo, da se ne bodo več ondi vršila zverinstva, 
kakoršna se godijo sedaj. Angleški ščuvarji ščujejo 
ruske Poljace v punt zoper ruskega čara; vsled 
tega utegne pruskonemška vojska zapreti poljsko
rnsko mejo. — Nemški liberalci in preganjalci sv. 
Cerkve se srdijo na Bismarka, ker je ta začel precej 
zaničljivo ž njimi ravnati ter še niti v državni zbor 
ne zahaja več; hočejo mu dati nezaupnico, za katero 

pa utegnejo od njega dobiti zaušnico, da bodo imeli 
za vselej zadosti; očividno je, da jih zapušča, ko 
so storili svojo dolžnost v borbi zoper sv. Cerkvo; 
toda mogoče je tudi, da se Bismark in liberalci le 
na videz kujajo, da bi svet kmalu ne zapazil, ka
mor pes zopet taco moli. — Pri dopolnovalnib vo
litvah na Francoskem so konservativci zmagali, ki 
imajo sedaj 210 glasov v državni skupščini, ki 
začne 4. nov. zborovati; takrat bodo Gambetovci 
bržčas začeli MakMahona hudo napadati in jegove 
ministri, če slednji morebiti že poprej ne odstopijo, 
— Italijani so v Ameriki naroČili 80 milijonov pa
tron za puške, to ne kaže na mir! — Angleži so 
svoje brodovje na Turškem pomnožili za 2 železni 
ladiji in vadijo brodnike v navažanju šanc. — V 
Mehiki v Ameriki imajo zopet punt, velik del južnih 
pokrajin se je vzdignil zopei sedanjega predsednika 
republike. — V Avstraliji, petem delu sveta, imajo 
tako silovito sušo, da je 3 milijone ovac po vročini 
poginolo. 

Ruski rum uiiskičrnogorski turški boj. 
Bojna sreča se v Aziji in Evropi nagiba močno 

že na kristijansko, na slovansko stran. Junaški 
Črnogorci so srečno strahoviti napad turški odbili 
in so pripravljeni sedaj udariti proti jugu v Skodar, 
da enkrat proderejo do morja; ž njimi se bodo 
vzdignili Albanci iu Grki v Tesaliji in Epiru, kder 
Turki naglo zbirajo 26.000 mož in pričakujejo višjih 
angleških oficirjev. Mehemedpaša (poturčen Ne
mec) zbira Turke v Novembazarju proti Srbom in 
Črnogorcem. Srbi pričakujejo 40.000 zimskih ob
lečev iz Pariza in 60.000 pušek iz Rusije; pri Za
ječaru so jim že Turki vdrli v deželo in so vro
pali mnogo živine in več pastirjev ubili, kar bo 
Srbe naklonilo v boj, kateri postaja za Turke če
dalje bolj nesrečen. V Plevni je Osmanpaša sicer 
strašno zašancan ali z 40.000 najboljših turških 
vojakov sedaj že 1 teden popolnem obkoljen in 
zaprt. Kajti ruski general Gurko je v Lovacu zbral 
35.000 hrabrih Rusov, med njimi 2 regimenta car
ske garde, potem 80 kanonov ter je 10. oktobra 
začel marširati daleč za Plevno pod severnim znož
jem Balkana črez Biraz, Brkac, reko Vid, katero 
je prekoračil in 16. okt. prodrl blizu do Teliša in 
gornjega Dubnjaka, 10 ur zadi za Plevno na stezi v 
Sofijo. Na tej stezi so Turki imeli kakih 20.000 mož 
nastavljenih za varstvo dovažanju živeža in streljiva 
v Plevno. Kakor Gurko od juga, tako se je gene
ral Laskarijev z 6 regimenti konjenikov, 12 kanoni 
in 3 bataljoni lovcev bližal stezi od severa, od 
Donave. Sedaj začnejo Rusi 23. oktobra strahovito 
streljati v Plevno, da bi motili Osmanpašo in nje
govo pozornost odvrnoli od tega, kar se je 24. okt. 
namenilo za njegovim hrbtom zgoditi. Ta den se 
je Gurko z Laskarijevem združil, blizu Teliša zgra
bil Turke in jih rival nazaj proti Plevni; vname 
se strahovit boj ; sprva se samo strelja iz pušek 
in kanonov, potem trčijo skup in začne se neu
smiljeno mesarjenje, naposled premaga ruska sila ; 



po 10 ur trajajočem boju so Turki popolnem te
peni, 2000 mrtvih, 3000 vjetih z generalom Hifci
pašem vred, 5 kanonov zaplenjenih in Plevna od 
vseh strani zajeta. Boj je moral bit strašno srdit, 
ker je tudi 2500 ruskih junakov mrtvih in ranjenih 
obležalo. Kmalu drugi den je prijabal veliki knez 
Nikolaj na bojišče, z neizmernim navdušenjem 
sprejet. V Telišu bil je Šefketpaša močno za
čancan in je čakal pomoči iz Sofije pa nje ni do
čakal. Hrabri Gurko ga je 28. okt. napal, iz šanc 
vrgel vuu, mnogo Turkov ubil, vjel pa 7 bataljo
nov, 1 j)ašo in mnogo oficirjev ter zaplenil 3 ka
none. Šefketpaša je pete odnesel proti Orhaniju 
in Sofiji unkraj Balkana. — Sulejmanpaša ima 
ob Lomu in pri Razgradu do Ruščuka zbranih 80000 
mož, se pa ne upa zgrabiti ruskega cesarjeviča. 
Ta je svojemu bratu Vladimirju ukazal Turke ob 
Lomu pri Čifliku napasti; Rusi so Turke hrabro 
napali in jih zapodili v pobeg toda zgubili so 
žlahtnega junaka; kmalu v začetku boja je bil od 
turške kroglje v čelo zadet princ Sergej Leuchten
berg, 241etni sin sestre ruskega carja. Slavni junak 
je bil k priči mrtev. Zavolj bližnje zime dovažajo 
Rusi svojim vojakom veliko tisoč kožuhov in v 
Sistovi pripravljajo tabor za 60.000 mož, jednako 
delajo tudi Rumuni. V Aziji sta tepena Muktar in 
Izmailpaša še vedno na pobegu proti Erzerumu. 
Rusi tiščijo za njimi urno kolikor le mogoče. Ter
guzakov je vzel zopet Bajazid, potem Dijadin, Saj
dekan; Heiman in Lazarjev pritiskata za Muktar
jeni ter sta vzela Kagizman, v Delibabi došla 
Izmailpašo, Muktarja prisilila zapustiti Zevin in 
pričakujeta v Korasanu da se njima pridružita 
Terguzakov in Komarov iz Ardahana; potem bodeta 
udarila na Kaprikioj, kder je sedaj Muktar z Iz
mailom vred, 12 ur pred Erzerumom. Turki so tako 
naglo zbežali, da so neizmerno veliko živeža in 
streljiva popustili, kar je Rusom jako prav. Kars 
je obdan od Rusov, ki delajo šance in urno pri
pravljajo vse, kar je za napad potrebno. Turško 
brodovje je bilo v Varni zbrano, da bi 10.000 
bašibozukov v Krimski polotok zapeljalo po Ru
skem ropat in požigat; toda Turki so si nevarno 
podvzetje premislili in ostali doma. Rusi imajo 
meseca decembra novačenje; odbrali bodo 220.000 
mož in pri Kruppu na Nemškem so naročili 1300 
kanonov, da se jim nihče v Evropi drugo leto ne 
bo upal priti branit, Turčijo uničiti, razkosati in 
pograbiti, kakor se bo jim prav zdelo. 


